

Studiu de caz

Fake news între România și Moldova?

În data de 22 mai 2020, în plină pandemie, prim-ministrul Republicii Moldova, Ion Chicu, a făcut declarația de mai jos în contextul unor critici lansate la adresa lipsei eforturilor de reformă ale Moldovei de euro-parlamentarul român Siegfried Mureșan, care comparase pe Facebook performanța scăzută a guvernului moldovean în general cu lipsa de eficiență în lupta cu pandemia.

Premierul moldovean a răspuns:

„Stau si mă uit eu la băiețașii ăștea români opoșiți prin structurile europene, care vin cu "patronajul" peste noi... Ratați, nimic în viață și în țară realizat, numai de "adus mingi" buni...

Ce-ai făcut june în țara ta, că geme de cea mai mare corupție din Europa?

Ai numai în județul Suceava jumate din numarul de bolnavi COVID19 inregistrati in toată țara mea. Si medici, cam tot atâți. Județele moldovenești au 40% din decedați din total pe România. Și de 2 ori mai mulți decedați moldoveni în dreapta Prutului, decât în stânga, desi numarul populației este egal.”¹

Exercițiu:

- Verificați dacă afirmațiile premierului moldovean sunt corecte factual în privința datelor numerice folosite (cazuri Covid, populație etc). Folosiți surse uzuale de informații democratice, iar pentru cazurile de Covid, baza de date de aici:

<https://covid19.geo-spatial.org/?map=decese> și aici

<https://www.worldometers.info/coronavirus/#countries>

Ce este adevărat și ce nu în declarația sa?

- Analizați declarația premierului moldovean cu metoda CONSPIR din studiul de caz precedent. Care au fost strategiile folosite, din cele descrise acolo?
- Credeți că atunci când a făcut declarația, liderul politic moldovean a fost interesat în primul rând de situația pandemiei în cele două țări, sau viza alte obiective? Care ar putea fi acestea și în ce măsură criza Covid-19 îl ajută să le atingă?
- Ce concluzii care țin de politică mai puteți trage din acest episod: relația România-Moldova; relația Moldova-UE?

¹ <https://romania.europalibera.org/a/atac-virulent-al-premierului-moldovean-la-adresa-europarlamentarului-rom%C3%A2n-siegfried-mure%C8%99an/30628926.html>